



最苦的北漂岁月里，叶凡拥有一份真爱

# 热恋8年，爱人助她走进春晚

## [夫妻情]

**叶**凡的英年早逝，让很多人感到惋惜，虽说叶凡的头上顶着著名歌手那炫目的光环，但你可曾想到昔日这位自卑的“灰姑娘”所遭遇过的北漂挫折？你可曾知道这位“丑小鸭”变成“白天鹅”的真情故事？



叶凡参加访谈类节目《夫妻剧场》

## 自卑女孩爱上多情大哥

1993年7月，叶凡随南京一家歌舞团到福州演出。晚饭后，同事们都在大厅里聊天，叶凡却一个人坐在窗前发呆。这时，一个陌生、高大、冷峻的男人走到叶凡身边，说：“叶凡，我刚才看了你的演出，你唱得真好。”通过交谈，叶凡得知对方叫徐希壮，当过兵，大她10岁，现在福州经商。经过一番交谈，两人互有好感，并互留了电话号码。一个月后，叶凡随团到青岛演出。她唱完《相思》等几首歌，走到后台时，突然发

现徐希壮抱着一大束鲜花，笑意盈盈地向她走来。叶凡颇为意外。徐希壮告诉她，他到青岛出差几天了，从当地报纸上看到了他们团来这里演出的消息。异地再次相见，两人都很高兴。演出结束后，徐希壮请叶凡喝茶。叶凡向他讲述了自己坎坷的经历。叶凡4岁丧父，1990年考进南京艺术学院音乐系，因不喜欢所学专业而退学，后拜南京前线歌舞团汪传媛为师学习了3年通俗唱法之后，便进了这家歌舞团

当临时演员……这些经历，使活泼开朗的她性格渐渐变得内向、孤僻和自卑。徐希壮不停安慰叶凡，通过他的开导，叶凡的心情有所平静。此后，每当叶凡受到委屈，就会不由自主地想到徐希壮。渐渐地，她发现自己对徐希壮产生了一种依恋之情。

1994年12月，叶凡在徐州演出时感冒发烧。返回的前一天，她接到远在千里之外的徐希壮打来的电话。第二天，由于回南京的飞机晚点了，直

到深夜12点才到达南京。当浑身发冷的叶凡提着行李走到机场出口时，她惊奇地看见了徐希壮，感动的泪水顿时扑簌簌地直往下落。原来，徐希壮从电话中得知叶凡回南京的航班后，赶紧从福州飞了过来。没出机场的他，一直等候到现在。他从叶凡手中接过行李，又从自己的包里拿出保温杯说：“喝杯姜汤驱寒。”面对这样一个关爱自己的好男人，叶凡忘情地扑在了徐希壮的怀里。

## 北漂艰难有他鼎力相助

尽管叶凡在南京小有名气，但她仍是一个无依无靠的个体歌手。歌舞团演出需要她时就找她，不演出就没有任何联系。叶凡觉得自己的命运总是掌握在别人手中，如果就这样一天天在南京混下去，也许永无出头之日。自己还年轻，以后的路该怎么走？她陷入了迷茫之中。

徐希壮劝叶凡去北京寻找更大的发展空间，叶凡早就有这个想法，但考虑到北京是个卧虎藏龙的地方，她一个无名小卒要闯出一片天地谈何容易？1995年初，叶凡为电视剧《深圳人》演唱了主题歌和插曲，著名作曲家徐沛东被她充满金属质感的声音打动了，特地打电话到南京找到叶凡，鼓励她说：“你很有潜力，就是砸锅卖铁也要来北京发展。”5月，徐希壮送叶凡来到北京，在西四环外租了一间小



凡的大脑顿时一片空白，过了好一会儿才回过神来。

叶凡不想再待在北京了。她通过电话把自己的想法告诉了徐希壮，徐希壮劝她冷静。叶凡突然大发脾气：“我一个人在北京漂泊，你知道有多难吗？”说完，就挂断了电话。第二天，徐希壮就赶到了

北京，他对叶凡说：“我准备来北京陪你一同发展，不再让你一个人在这里受苦！”叶凡惊喜地哭了。1998年，徐希壮把生意的重心从福州转移到北京，并涉足商贸、房地产等领域。然而，项目进展并不顺利。每当叶凡问他生意上的事时，他总安慰叶凡：“你不用操心，我遇到了困难，但能克服。”

10月初，叶凡所在的公司想给她出专辑，资金是公司投资一部分，她自筹一部分。徐希壮得知后，马上放弃了一笔大生意，挪出钱来给她出专辑。叶凡的专辑《随爱飞翔》推出后，在社会上很快引起了强烈反响，她的知名度扶摇直上。10月底，中国武警文工团破格吸收她为独唱演员。叶凡激动得哭了，抱着徐希壮说：“我终于有组织了，不再是一片漂来漂去的浮萍了！”

## 喜结良缘献歌丈夫

2001年春节，叶凡参加了中央电视台举办的春节联欢晚会，演唱的歌曲《亲爱的中国我爱你》获得春节联欢晚会“我最喜爱的节目”歌舞类二等奖。10月，叶凡与徐希壮经过8年的苦恋，终于携手走进了婚姻的殿堂。2002年3月，早就盼望做父亲的徐希壮得知叶凡怀孕的消息后，高兴万分。那天去医院检查回来，他见叶凡翻来覆去睡不着，问她有什么心事，叶凡沉默不语。等他一觉醒来，发现妻子还没有睡，用手一摸她的脸，竟然满是泪水，徐希壮忙问妻子发生了什么事。叶凡哽咽着说：“歌坛竞争激烈，新人辈出，我担心生了孩子后再复出歌坛，歌迷会把我遗忘。我想过两年再生孩子。”徐希壮含泪同意了妻子的意见，并陪她到医院做了人流手术。

回到家，叶凡感激地对丈夫说：“我一定用事业的丰收

来报答你的大度和对我深深的爱。”从此，她对歌唱事业更加投入了，先后为一百多部电视剧演唱了主题歌和插曲，被誉为“电视剧歌后”，多次获得中宣部“五个一工程奖”、“中国音乐电视大赛金奖”和众多的国内奖项，在亚洲之声国际声乐大赛上，她演唱的《等你》获银奖。

徐希壮为妻子变成了一个快乐、坚强和有责任心的人而感到由衷的欣慰和自豪。他多次笑问她这一转变的“药方”，叶凡真诚地说：“是你影响了我。”2005年4月23日，是徐希壮42岁生日。叶凡特意为丈夫献上了一首歌曲《你教会我快乐》：“你教会我快乐，不管明天是雨是晴；你教会我坚强，不管明天是否完美；你教会我原谅，明天的我像小鸟一样飞翔……”

特约记者 廖剑 快报记者 李谷



叶凡在春晚现场献唱

## [朋友情]

### 南京导演石岭： 《江南》打败《雾里看花》

很多人认识叶凡，都是从那首《江南》开始的。“撑一把雨伞，是否就能走进你的浪漫；摇一叶乌篷，是否就能感受你的缠绵；吹一支竹笛，是否就能听懂你的渔舟唱晚；点一盏渔火，是否就能温暖你的无眠；噢！江南……”叶凡将唯美婉约的歌词唱得宛如一幅画。1996年，由叶凡演唱并主演的MTV获得中国音乐电视大赛的金奖，这是叶凡得到的第一个全国音乐大奖，而当初执导该MTV的正是江苏电视台导演石岭。



叶凡的唱片《最爱你中国》

## 首支MTV因为戴墨镜得了铜奖

石岭应该算是叶凡正式跨入歌坛的“领路人”了。十几年前，她就和叶凡等一群歌手在一个圈子里玩。当时的叶凡在南京已经小有名气，获得过江苏省“十佳”歌手称号。石岭经常到叶凡家里做客，聊聊音乐，弹弹钢琴，叶凡的姐姐总是十分热情地做菜做饭给她们吃。上世纪九十年代初，歌坛掀起了一股拍摄MTV的热潮，央视开始举办中国音乐电视大赛。当接到要拍摄一支MTV进京参赛的任务时，石岭立马想到了叶凡，和她那大气婉转的声音。结果，由叶凡演唱并主演的MTV《老祖先的酒》只花了几千块钱就拍成了。叶凡和石岭带着这首歌参加了许多比赛，将“上海电视台大世界歌星”等20个省市电视台MTV大赛金奖收入囊中。可唯一遗憾的是，《老祖先的酒》在央视的音乐电视大赛上只获得了铜奖。理由

竟然是叶凡在MTV里戴了墨镜，过于时尚！

## 《江南》盖过那英的《雾里看花》

此后第二年，叶凡和石岭再次合作，备战中国音乐电视大赛。这次她们请了南京电影制片厂专业的灯光、美工，力求达到完美效果。《江南》拍成后，一举获得电视大赛的金奖，而当时，全国只有10支MTV获得金奖。那英的《雾里看花》得到的是银奖。很多人都是通过央视此次大赛，听到看到了《江南》，也认识了叶凡，她一炮而红！之后，石岭又为叶凡拍了《如果没有我》。这一连串的成功，似乎坚定了叶凡走音乐之路的信心，她毅然离开故乡去北京以求更大的发展。石岭能想起的两人最后一次见面是七八年前在北京，叶凡邀请石岭去家里做客。“她还是那么执著地热爱着音乐”石岭回忆着：“她一个劲地唱着自己写的歌给我听……”快报记者 史丽君

## [同乡情]

### 卞留念：叶凡妹子很“刷刮”

同在北京闯荡，都是南京人的卞留念和叶凡可谓“他乡遇故知”。上世纪90年代，叶凡第一次到北京去参加晚会演出，那场晚会就是卞留念担当音乐总监。叶凡一见卞留念，便亲切地用南京话喊：“哥哥！”就这么一句话，两个人一下子熟络了起来。

初来北京的那段时间，叶凡过着艰苦的北漂生活，每当遇上难事，叶凡就给卞留念打电话，两人用南京话一交流，叶凡就开心了。在卞留念眼里，叶凡这个南京妹子十分“刷刮”，做事情利索干脆，不过在唱歌上却是精益求精，喜欢“磨”。她进录音棚一待就是几个小时，有时候别人觉得很满意，可她自己不满意，非要唱到满意为止。直率的叶凡还经常指导别人，见人家唱得不对，她就直截了当地指出来：“你这个唱得不对，要重新来！”叶凡也因此得罪过不少人，卞留念感慨道：“没办法哎，南京人就是这样子哎！但她



绝对是很真诚的！”看着执着的叶凡，卞留念将自己创作的《花街》等歌曲留给这个南京妹子唱。每次唱完曲子叶凡都征求卞老师的建议。叶凡曾凭借《花街》获得国际歌手大赛银奖。卞留念说：“我们曾经谈起过她的病，但她从来没有消沉过，非常开朗，笑着面对生活。她的突然离开，让我非常悲伤。给我的记忆是永远的！”快报记者 史丽君